



特刊 責任編輯：陳華超
版面設計：歐鳳仙

新疆伊寧市



■伊寧市夜景

加快新型工業化 打造伊犁河谷新名片

不久前，自治區黨委書記張春賢在視察伊犁時，明確提出「要把伊寧區域中心城市建成一個對我國西部地區和中亞、西亞一帶具有活力，具有吸引力和投資潛力的標誌性城市」。

8月6日至7日，新上任不久的伊犁州黨委書記李學軍在伊寧市調研時多次強調，伊寧市是天山北坡西部中心城市和向西開放的橋頭堡，做好伊寧市的經濟社會發展工作，對伊犁州直其他縣市有着引領作用。李學軍要求伊寧市委、市政府科學規劃，真抓實幹，把伊寧市打造成伊犁河谷的一張名片。

日前召開的中國共產黨伊寧市第十二次代表大會確定，今後5年內，要把伊寧市建設成為充滿生機的活力城市、民富市強的實力城市、環境優美的生態城市、安居樂業的幸福城市和團結穩定的和諧城市。

會上，伊犁州黨委常委、伊寧市委書記李寧平表示，伊寧市要以等不起、慢不得的緊迫感，以科學跨越、後發趕超的雄心壯志，努力完成2015年生產總值達到300億元、人均生產總值達到50000元的奮鬥目標，在伊犁河谷率先超過全國平均水平。

農牧業基地向新型工業化基地躍升

一直以來，有着「塞外江南」之稱的伊犁河谷都是一個傳統的農牧業基地。這裡景色優美，資源豐富。聞名於世的伊犁河，年徑流量達167億立方米，水能蘊藏量達729萬千瓦，另有9類86種礦產資源、6000億噸煤炭資源遠景儲量，因着果子溝自然封閉體，千百年來沉睡在地下。

中央新疆工作座談會的召開，為伊犁大建設、大開放、大發展提供了千載難逢的戰略機遇。要承接產業轉移，實現跨越式發展，新型工業是根本出路。富集的煤炭資源、水資源無疑使伊犁成為發展現代煤化工的理想之地。去年以來，一個個涉及現代煤化工、石油化工、礦產資源開發和戰略性新興產業的大企業大集團紛紛入駐伊犁。

作為伊犁河谷的中心城市，伊寧市在近兩年發展新型工業化方面更是體現了「新疆效率」、「伊犁速度」，但這種驚人的速度也為今後的發展帶來諸多問題。人居多、土地少、環境容量小，不可能什麼項目都發展，如何破解這個難題？

「牢牢堅持『資源開發可持續、生態環境可持續』的原則，不能只求數量而不講質量，必須選商引資，注重引進『頂天立地』的大企業，以小空間承接大產業。」伊犁州黨委常委、伊寧市委書記李寧平對此態度十分堅決。

什麼樣的企業算得上「頂天立地」的大企業？在李寧平眼裡，既能遵循循環經濟的原則，創建生態產業園區，在伊犁河谷以旗幟效應示範領跑，又對當地稅收、就業拉動非常大。

今年伊寧市進一步加大廉租住房工程、公共租賃住房、城市棚戶區改造等多項住房保障工程建設力度，計劃投入資金7.1億元，新建廉租住房1000套5萬平方米，公共租賃房3000套18萬平方米，限價商品房1500套14萬平方米重點住房保障工程，同時完成皮裡青棚戶區改造續建工程及拆遷安置房續建工程。

就業是民生之本，也是事關經濟發展、社會和諧的重大問題。多年來，伊寧市積極擴大就

跨越式發展和長治久安系列報道

中央新疆工作座談會召開一年多以來，伊犁河谷發生的巨變甚至可以用核物理學中的術語——「裂變」來形容，尤其伊犁河畔的伊寧市，從僅有7家上規模的大型企業，到數十個過億元投資項目紛紛落地；從沒有煤電煤化工，到已經建立起全國全疆煤化工基地雛形；從被果子溝重巒疊嶂包裹的封閉體，到精伊霍電氣化鐵路開通、伊寧機場與內地各大城市實現直航、霍爾果斯特殊經濟開發區和30平方公里伊寧配套產業園佈局建設帶來的大開放……



■伊寧市夜景



■伊犁州黨委書記李學軍（左二）在伊寧市委書記李寧平（左三）的陪同下在伊寧市調研，與前來辦事群眾親切交談。

伊寧邊境合作區： 實施「產業富市」發展戰略的「核動力」

坐落於伊寧市西郊的國家級伊寧邊境經濟合作區成立於1992年，是全國首家通過ISO14001國際環境管理體系認證的邊境經濟合作區。2009年曾被聯合國人居環境發展促進會授予「中國十大最具投資價值開發區」榮譽稱號。目前建成面積20平方公里（控制面積30平方公里，遠期規劃面積110平方公里），匯聚各類企業652家，其中工業企業101家，佔全市的70%，建設發展水平居全國14個邊境經濟合作區前5位。

伊犁州黨委常委、伊寧市委書記李寧平表示，國家級伊寧邊境經濟合作區的佈局建設，使得伊寧市「向西開放橋頭堡」的區位優勢更加突出，「西來東去，東聯西出」的經濟發展戰略讓整個伊寧市活力四射。

僅2010年以來，就有國投、國電、中電投、葛洲壩、伊泰、慶華等11家全國500強企業和行業領軍企業在這裡「搶灘登陸」。

據了解，今年1-6月，園區實現生產總值7.61億元，完成工業總產值9.52億元，同比分別增長35.45%和33.86%；招商引資簽約項目14個，實現到位資金14.84億元，完成年初計劃的49.5%。

伊寧邊境經濟合作區黨委書記侯健告訴記者，圍繞母城伊寧打造全州「經濟中心」的目標和「文化立市、城建強市、產業富市、科技興市」四大戰略的實施，合作區正以成為「區域經濟排頭兵」為總體目標，大力實施綠色、融合、外向型經濟發展戰略，利用東部產業轉移，承東出西，以伊犁河谷甚至整個天山北坡經濟帶為腹地支撐，以科學規劃、高標準建設的20平方公里蘇拉宮工業園、10平方公里新型建材基地和30平方公里伊寧國際商貿物流園為載體，着力引進產業帶動型、科技創新型、資源節約型、生態環保型項目，加速建立新型工業化基地和現代商貿物流中心，加快構建現代產業體系，加快城市化和新型工業化進程，把合作區建設成為對投資者和市民最具吸引力的「新興產業的密集區、科學發展的示範區、對外開放的主導區、現代化的新城區」，成為實施「產業富市」發展戰略的「核動力」，為建設區域中心城市提供不竭動力，為伊寧市在天山西部地區率先崛起發揮重要支撐作用。

以現代文化鑄造河谷「文化中心」

伊犁河谷歷史上便是中原文化、東西方文化、各民族文化等多元文化交匯傳承之地，並在伊寧市留下了六星街、前進街、伊犁街等歷史文化街區和體現各民族文化的歷史遺跡。進入新時期新階段以來，新疆黨委政府提出「以現代文化為引領」的戰略選擇，自治區黨委書記張春賢多次表示「發展是解決一切問題的基礎，穩定是解決一切問題的前提，思想文化是解決一切問題的精神動力。」

日前，在中共伊寧市第十二次代表大會上，伊犁州黨委常委、伊寧市委書記李寧平強調，現代文化是伊寧市發展的軟實力。李寧平表示，要堅持以現代的、科學的、先進的文化全面引領伊寧市經濟社會發展，「用社會主義核心價值體系引領多樣化的社會思潮，大力倡導尊重差異、包容多樣、相互欣賞，進一步弘揚和挖掘各民族的優秀文化，傳承和提升地域特色文化，大力發展文化事業和文化產業，逐步形成覆蓋城鄉、功能完備的公共文化服務體系。」

「要培育一批文化精品和優秀學術成果，推出一批重大文化節慶活動和體育賽事，引進和培養一批專、精、尖文化人才，充分發揮中心城市的輻射作用，打造獨具特色的城市文化名片和河谷『文化中心』，提高城市文化品位，提升伊寧市的影響力和美譽度。」

好風借力，揚帆正當時。迎着中央新疆工作座談會和新一輪對口援疆工作全面啟動的春風，中共伊寧市第十二次代表大會提出了實現伊寧市跨越式發展和長治久安的總體要求和主要目標。

站在新的歷史起點上，伊犁州黨委常委、伊寧市委書記李寧平表示責任重大，使命光榮，「一定要有新目標、新作為、新氣象、新作風，要敢於高點定位、勇於開拓創新、善於攻克難題、勤於真抓實幹、勇於爭先進位，全面推進城市化和新型工業化，譜寫各族人民美好生活新篇章。」



■上市企業安琪酵母（伊犁）公司領跑伊犁河谷新型工業化



■生物製藥及生物化工業